

# 住建部:2341.6万贫困户实现住房安全有保障

住房安全有保障是脱贫攻坚“两不愁三保障”的重要内容之一。住房和城乡建设部有关负责人近日介绍,在脱贫攻坚战役当中,全国2341.6万户建档立卡贫困户实现住房安全有保障,我国历史性解决了农村贫困群众的住房安全问题。

住建部组织制定了适用性强的农村危

房鉴定标准,明确了A、B、C、D四级农房判定标准;A级是安全的,B级是基本安全的,C级是局部危险的,D级是整体危险的,判定为C和D级的全部纳入危房改造。将建档立卡贫困户作为攻坚重点,坚持省负总责、市县乡抓落实,逐村逐户进行安全评定,建立危房改造台账,统筹好项目、资金和人力;

以农户自建为主,政府给予资金补助,对深度贫困地区给予政策倾斜;实行销号制度,改造一户,销号一户。组织编制操作性强的改造、竣工验收等技术标准和导则,对施工及管理人员开展培训,组织力量对深度贫困地区开展对口技术援助和帮扶,提高危房改造的技术含量,切实提升房屋质量。会同有

关部门组织开展全国建档立卡贫困户住房安全有保障的核验工作,充分发挥“五级书记抓扶贫”的制度优势,组织各地依靠村“两委”、驻村第一书记和驻村工作队,对全国建档立卡贫困户的住房安全情况逐户进行核验,确保不漏一户、不落一人。

(姚媛)

## 爱心助农在田间

爱心助农、我为群众办实事,9月23日涡阳县新时代文明实践中心、涡阳县总工会、涡阳县志愿者协会、组织志愿者前往西阳镇万亩梨园,开展爱心助农活动,帮助农户采摘、销售、滞销黄金梨,让果农在丰收的季节再添喜悦。

通讯员 张帅 摄



## 发展特色产业 助力乡村振兴

霍邱县夏店镇

六安市霍邱县夏店镇在发展传统农业产业的基础上,不断探索特色产业发展模式。该镇外出创业人士陶李,在乡村振兴政策引领下,返乡自主创业,由办学向办农转变,发展特色种植业——哈密瓜。使全镇特色产业焕发新活力,为乡村振兴赋予新动能。

走进砖佛寺村哈密瓜种植园,一座座钢架大棚鳞次栉比、排列整齐。大棚内哈密瓜长势喜人,处处孕育着丰收的希望。如今,大棚高效种植已成为夏店镇高质量发展特色种植业的重点产业,也是全镇农业增效、农民增收的主导产业之一。

据悉,陶李在砖佛寺村流转土地300余亩,种植哈密瓜等瓜果,总投资300多万元,现已建成温室拱棚60座,填补了夏店镇特色水果种植空白,并扩大再生产能力,促进特色产业经济快速发展的同时,也为本村富余劳动力提供了就业机会,有利于本村农民增收致富和社会稳定。目前,他已多次邀请农业专家入棚指导,为当地未来产业可持续发展奠定坚实的基础。

如今,夏店镇在继农业提质增效“113”工程,(即沿S325沿线两侧50米内打造绿色长廊,沿长花路一线提升集镇服务区功能,以砖佛寺村为主的蔬菜万亩种植区,以民安村为主的稻虾万亩种养区,以砖洪村为主的万只白鹅养殖区)建设遍地开花,特色产业蓬勃发展,人居环境不断持续改善,群众收入持续增加,全镇上下正在以蓬勃的朝气踔厉奋进,努力擘画乡村振兴新蓝图。

(黄春映 安徽科技报全媒体记者 付梦林)

## 美好乡村入画来

——合肥市包河区大圩镇晓南村美好乡村建设工作纪实

晓南村位于合肥市包河区大圩镇东南方,是以农业生产为主的生态自然村,全村下辖14个村民小组,现有村民605户2125口人,耕地面积2400亩。近年来,晓南村着力创新“五个好”基层党组织标兵带头作用,带领全村群众以全面建成小康社会为目标,努力拓宽群众增收渠道,集体经济不断壮大,社会各项事业发展和经济指标名列全镇前茅。该村先后被评为“省级卫生村”“合肥市绿色社区”“大圩镇五星级基层党组织”“包河区五大发展行动计划争先创优先进集体”。

因地制宜,推进产业发展。近年来,晓南村结合全村资源优势,区位优势,推进党建引领乡村振兴,从实际出发,解放思想,加大对农业产业结构调整的力度,立足于省级无公害蔬菜生产基地和农家乐旅游,鼓励、引导群众自我调整,发展蔬菜瓜果种植业。通过产业结构调整,晓南村已形成葡萄种植、草莓种植、蔬菜种植、莲藕种植四大基地,“十里渔场”等成为具有代表性农家乐旅游项目,也是市民游玩的好去处。在践行乡村振兴,推动产业发展、立足产业转型过程中,晓南村以全省数字乡村试点镇建设为契机,基层治理方式向数字化、信息化、平台化转型,依托大圩数字运营中心,葡萄节开启“云上游”,打造“村播”计划,消费者足不出户,便可“云赏”种植园,通过线上和线下相结合的方式,涌现出了一批以“鲜来鲜得”生态农业公司产业基地。这些特色产业的发展,通过潜心钻研模式、创新发展求突破,党建引领带动绿色产业发展,将当地的农产品推向全国各地的市场,成为晓南村的特色名

片。通过这些产业的不断发展,晓南村的人均收入不断增长,集体经济不断壮大,社会各项事业发展和经济指标名列全镇前茅。

筑牢防线,守好青山绿水。深入践行“青山绿水”理念,牢固树立“红线”意识,推动生态文明建设迈上新台阶。在乡村振兴工作过程中,晓南村不断响应提升圩区环境的号召,以壮士断腕的魄力解决突出问题。该村在环境治理过程中,建立健全农家乐环保问题,“人防+技防”常态化监管体系,落实河长制、林长制,对反馈的问题及时整改,大力推进水系环境整治和生态林保护,坚持综合施策、系统治水,保障南淝河右岸湿地建设和圩西河提升等环巢湖治理项目实施,服务圩区“三达标一美丽”项目建设加快完成,让“水美大圩”更有底气。

在环境整治过程中,村两委成员、村党支部成员带头从自身抓起,对自家院落内外、房前屋后以及室内卫生等进行彻底整治;出动机械对村内外违建、危房、无保护价值的废旧房屋及残垣断壁进行拆除,改造废弃坑塘;对大街小巷两侧的陈年垃圾、杂草、秸秆清理清运;对乡村道路进行植绿、补绿,打造美丽通道。此外还成立了人居环境整治专项小组,细化网格化管理包保责任制,做到任务明确、责任到人、落实到区域,对负责区域内坑塘、河道、排污口进行拉网式排查,对坑塘、河道、排污口的垃圾杂物和底泥进行彻底清理,确保清理整治工作不留死角盲区。村两委成员和村党员干部在此期间不断发挥带头作用,用实际行动诠释了实干担当,营造出“党建

引领、示范带动、全员参与”的浓厚环境整治氛围。

以人为本,共创幸福生活。在乡村振兴工作过程中,晓南村始终坚持以人为本的工作理念,坚决落实,深入推进“红色领航、和美小区”建设,不断完成卓越城片区新上市地块和巢湖南路等重点路网项目净地保障任务,大建设征迁工作高效推进,征迁工作中,村委会成员奋力当好冲锋员、协调员,使得征迁工作平稳、有序,超额完成了上级安排的征迁工作任务。

在对重点人群生活保障的过程中,该村大力宣传民生政策,落实民生工程,把中央有关惠民政策全部落实到位。为卧床及行动不便的村民群众进行民生工作上门办理,为全村80岁以上老人免费购置及办理医疗保险,不断落实民政惠民政策。目前,晓南村享受高龄津贴共计64人,政府购买居家养老服务共计28人,低保共计28户45人,五保共计11人。村两委成员每月摸排村中的困难群众,为有需要且符合条件的村民办理临时救助,还通过召开防止返贫监测帮扶集中排查工作动员会和网格员培训会,重点安排排查范围和对象、工作内容,排查认定新增监测对象、关注重点人群和特殊群体、全面排查农户实际生活状况,以“不落一户、不漏一人、不存盲区、不留死角”的要求,逐户逐人逐项进行全面排查,认真查找漏项缺项,为村民的生活带来极大的便利。在丰富村民的物质生活的同时,还不忘持续丰富他们的文化活动,通过开展党建活动、科普宣传等活动,不断满足人民群众日益增长的精神文化需求。

(王政彬)

## 吸引高校毕业生进乡入村见习

霍邱县扈胡镇

就业是民生之本,高校毕业生是就业的重中之重。为贯彻落实高校毕业生就业的决策部署,切实做好离校未就业高校毕业生就业见习工作,促进就业,为乡村振兴积蓄力量,七月以来,六安市霍邱县扈胡镇积极伸出引才橄榄枝,扎实开展招募高校毕业生的见习活动。

扈胡镇镇村干部积极开展见习政策宣传,充分利用广播、村级大会、微信群等多种渠道将文件精神传达到位,让镇内每一位离校未就业高校毕业生了解就业政策。目前,扈胡镇见习基地已招募到两名见习大学生,通过资格审核、会上评议、协议签订等环节后,将两人分别安排到扈胡镇的云居村和月亮岗村担任乡村振兴专干,参与协助两个出列村的日常工作,为扈胡镇的乡村振兴工作注入新的活力。

就业见习是离校未就业高校毕业生的软着陆,广大高校毕业生通过积极参与就业见习活动,不仅有利于自身积累经验、锻炼就业技能,更有利于个人明确职业规划、树立人生导向。同时,这也为就业见习单位创造了引才选才育才的宝贵机会,充实了乡村振兴的人才队伍。

今后,扈胡镇将继续探索和搭建更多高校毕业生返乡参与基层建设,持续吸引离校未就业高校毕业生参与见习活动,同时,也将进一步完善见习基地的规章制度、规范见习工作,切实保障见习大学生的权益,为见习工作保驾护航,为乡村振兴筑牢基础。

(李鲲鹏 安徽科技报全媒体记者 付梦林)